

# الاستفاء

منگوار ال غزنی سے جناب طالب حسین طالب بی۔ اسے لکھتے ہیں :  
 سنن آباد سے شائع شدہ ایک رسالہ "بلاغ القرآن" نظروں سے گذرا۔ اس میں جہلم  
 کے ایک حافظ صاحب کا مراسلہ شائع ہوا ہے جس میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے  
 کہ ولادت مسیح بے باپ نہیں ہے بلکہ ان کی ولادت اللہ تعالیٰ کے قانون "یا ایہا النہی  
 انا خلقناکم من ذکر و انثی" کے مطابق باقاعدہ مومنٹ اور مذکر کے باہمی اختلاط کا  
 نتیجہ ہے۔ نیز یہ کہ حضرت مریم باقاعدہ منکوحہ تھیں اور ان کے کفیل حضرت زکریا علیہ السلام  
 نے باقاعدہ ان کی شادی کی تھی۔ براہ کرم مسئلہ ولادت مسیح از روئے قرآن و حدیث  
 شائع فرمادیں۔ نیز وائس دیتے وقت مندرجہ ذیل آیات مبارکہ کو پیش نظر رکھیں  
 یا ایہا الناس انا خلقناکم من ذکر و انثی

کا تبدیل لکھتہ

فطرۃ اللہ فی فطر الناس علیہا لا تبدیل لخلق اللہ و ذالک اللہ الدین القیم  
 ولکن اکثر الناس لا یعلمون۔

طالب حسین طالب محمدیونانہ

منگوار غزنی ضلع گجرات

الجواب: حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے اسی طرح بے باپ پیدا کیا جس طرح حضرت

آدم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے بغیر باپ کے پیدا فرمایا، عیسائی حضور سے جھگڑے سے کہ حضرت عیسیٰٰ خدا کے بیٹے ہیں ورنہ بتائیے کہ آپ کا باپ کون ہے؛ اس پر یہ آیت نازل ہوئی:

”إِنَّ مَثَلَ عِيسَىٰ عِنْدَ اللَّهِ كَمَثَلِ آدَمَ خَلَقَهُ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ قَالَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ“ (یونس)

کہ اللہ کے ہاں جیسے آدم زبے عیسیٰ کہ مٹی سے آدم (کے پتلے) کو بنا کر کہا بن جا اور رہا بن گیا۔

یعنی تمہیں تعجب ہے کہ وہ بے باپ کیسے ہو گیا، حضرت آدم کے باپ میں نہیں سوچتے کہ وہ تو باپ اور ماں دونوں نہیں رکھتے۔ اگر بے باپ ہونا خدا ہونے کی دلیل ہے تو حضرت آدم کو تو بطریق اولیٰ خدا ہونا چاہیے تھا۔ (ابن کثیر)

ادھر دلی آیت اس امر پر واضح دلیل ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے باپ نہیں تھے یعنی مذکورہ دونوں کے اختلاف کا نتیجہ نہ تھے۔ بلکہ حضرت آدم علیہ السلام کی طرح کلمہ ”کن“ سے پیدا ہوئے تھے۔ اور اسی لئے ان کا نام بھی کلمۃ اللہ پڑ گیا:

”إِنَّمَا الْمَسِيحُ عِيسَىٰ بْنُ مَرْيَمَ الَّذِي أُوتِيَ سُلْطٰنًا مِّنْ رَبِّهِ لِيُحْيِيَ الْمَيِّتَ“ (النساء: ۲۳)

کہ مسیح عیسیٰ بن مریم تو بس اللہ کے ایک رسول ہی ہیں اور اس کا کلمہ ”کن“ یعنی وہ کسی انسان کے نطفے کی پیداوار نہیں ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰؑ کو حضرت عیسیٰؑ کی بشارت دی تو وہ کہیں:

”مَا كُنْتُ رَآبٍ اِنِّي عَلِيمٌ مِّنْ رَّبِّي كَذٰلِكَ يَكْتُمُ السَّمْعٰنِيُّ دَبْتُو“ (آل عمران: ۵)

کہ ”اے میرے رب، میرے لڑکا کس طرح ہو گا در انجالیہ کبھی کسی مرد نے ہاتھ تک نہیں لگایا۔“

اس پر رب نے یہ نہیں فرمایا کہ اب آپ کا نکاح کر دیں گے تو ہو جائیگا، بلکہ فرمایا کہ وہ اس طرح بھی پیدا کر لیتا ہے:

”قَالَ كَذٰلِكَ اَللّٰهُ يَخْلُقُ مَا يَشَآءُ“ (النساء: ۵)

کہ ”ارشاد ہوا، اللہ ایسے ہی پیدا کر دیتا ہے جو کچھ وہ چاہتا ہے۔“

کیونکہ وہ ان طریقوں کا پابند نہیں ہے جو تمہارے سامنے ہیں یا تمہیں معلوم ہیں بلکہ:

”إِذَا قَضَىٰ أَمْرًا فَإِنَّمَا يَقُولُ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ“ (النساء: ۵)

جب وہ کسی امر کے کرنے کا تہا کر لیتا ہے تو بس اسے فرما دیتے کہ ”ہو جا! اور وہ

ہو جاتا ہے!

سورہ مریم میں بات اور واضح ہو گئی ہے کہ ”وہ پردہ کر کے الگ جگہ جا کر تشریف فرما ہوئیں تو اللہ کا فرشتہ انسانی شکل و صورت میں سامنے آکھڑا ہوا، بولیں گے اگر ایک انسان ہو تو میں تجھے رب کا واسطہ دیتی ہوں“ فرشتے نے کہا کہ ”اسی طرح تیرے رب کا فرمان ہے کہ میرے لئے یہ معمولی بات ہے، ہم اسے اپنی قدرت کی نشانی بنانا چاہتے ہیں:

«اذ انبئنا من آھلہا مکانتا شرفیاء کما نھدات من ذونہم حیجاباً فاومنا  
 ایہما ر وحنافتمثل لہما بشراً سوویاء قالن انی اعمودیا لرحمن ینک ان کنن  
 نقتیاء قال انما انما رسول ربک لا مقب لک علما ما ینکناہ قالن انی نیکون  
 فی غلام وکلمہ یکسین بکثر وکلمہ انک یعیاء قال کذا ایدک قال ربک  
 هو علیٰ ھین ویتجمدک آیتہ لئناس الایۃ» (مریم ع)

ترجمہ: ”جب وہ (مریم) اپنے لوگوں سے الگ ہو کر پورب رخ ایک جگہ جا بیٹھیں اور لوگوں کی طرف سے پردہ کر لیا تو ہم نے اپنی رُوح القدس جبرائیل کو ان کی طرف بھیجا تو وہ اچھے خاصے آدمی کی شکل بن کر ان کے رُوبرُ آکھڑے ہوئے (ان کو دیکھ کر) وہ بولیں کہ اگر تم منقہ ہو تو میں تم کو رحمان کا واسطہ دیتی ہوں، وہ (جبرائیل) میں بولے کہ میں کس تمہارے رب کا فرستادہ (فرشتہ) ہوں، بولنا کہ تم کو پاک طہنت لٹا کر دوں، وہ بولیں میرے لڑکا کیسے ہو سکتا ہے، حالانکہ مجھے نہ کسی بشر نے چھوا اور نہ میں بازاری عورت رہی۔ وہ (فرشتہ) بولے، تیرے رب نے اسی طرح کہا ہے کہ یہ میرے لئے معمولی بات ہے، عرض یہ ہے کہ میں اسے لوگوں کیلئے اپنی قدرت کی نشانی بناؤں“

تمثل کے معنی ہوتے ہیں، بناوٹی شکل بنانا۔ بہر حال جبرائیل تشریف لاسکے اور انسانی لباس میں، وہ دیکھ کر گھبرا گئیں۔ اب آپ غور فرمائیے کہ حضرت عیسیٰ اگر باپ کا بیٹہ تھے، تو اللہ تعالیٰ کا انہیں اپنی نشانی قرار دینے کے کیا معنی؟ کیا دنیا میں اس قسم کی اور نشانیوں ٹھوڑی تھیں؟ پھر اسے ایک معمولی بات یعنی عام معمول کی بات کہا تو اسے بالخصوص ”علیٰ ھین“ (یہ میرے لئے آسان ہے) کہنے کے کیا معنی؟ کیا حضرت عیسیٰ کی بات تو آسان تھی مگر معمول کے مطابق (مثلاً) معترض کی تخلیق رب کیلئے مشکل تھی؟ آخر اسے بالخصوص ”آسان“ کہنے کے کیا معنی؟ آخر یہی کہنا پڑے گا کہ بغیر باپ



مَا كَانَتْ أُمَّتُكَ بَعِيًّا (مریم ۲۶)

ترجمہ: ”وہ کہنے لگے کہ اے مریم تو نے بہت برا کام کیا، اسے ہارون کی بہن، نہ تیرا باپ  
برا تھا اور نہ تیری ماں ہی بدکار تھی!“

سوچنے کی بات یہ ہے کہ جن کے ہاں لڑکا ہوتا ہے، کیا برادری مبارک دینے کو آتی ہے  
یا لعنت ملامت کرنے کو؟ ذرا اپنے ہاں کا دستور بتلایے گا!

دریافت طلب بات یہ ہے کہ اگر حضرت مریم کا شوہر تھا جو حضرت عیسیٰ کے باپ بنے تو قوم  
کو کیا سائب سوچنے لگے گا کہ وہ حضرت مریم کو ملامت کرنے کو اٹھ دوڑے تھے؟ کیا وہ پاگل ہو گئے  
تھے؟ یہ بات بھی نہیں کہ دور کے لوگ ہیں یا صحیح صورت حال سے بے خبر تھے کیونکہ وہ برادری  
کے آدمی تھے۔ کیا برادری سے کوئی بات چھی ہوتی ہے؟ — اس سے یہ بھی معلوم ہونا  
ہے کہ معمول کے مطابق حمل کا کورس بھی پورا نہیں ہوا تھا۔ ورنہ عین موقع پر بولنے کے بجائے حمل  
کے دوران ہی شور برپا ہو جانا۔ آیت کے سیاق سے معلوم ہوتا ہے کہ باہر ہی حمل ہوا اور  
پھر باہر ہی باہر اس کی وضع ہوئی۔ ظاہر ہے کہ یہ بات معجزانہ تھی، عام متداول طبعی قوانین  
کی نہیں تھی۔ کیونکہ آیت میں آتا ہے کہ:

”فَخَلَلْنَا فَانْتَبَذَتْ بِهَا مَكَانًا تَحِيًّا“ (مریم ۲۷)

پھر اسے حمل قرار پایا اور وہ اسے لئے ہوئے کہیں دور جگہ چلی گئیں۔  
اس کے بعد دروزہ اور ولادت کا بیان ہے اور پھر:

”فَأَنتَبَتْ بِهَا قَوْمًا تَحْمِلُهَا“ (مریم ۲۷)

وہ انہیں اٹھائے ہوئے اپنی قوم کے پاس آئیں۔

اس نذکار سے مترشح ہوتا ہے کہ جس طرح طبعی قوانین سے بالا تر حمل قرار پایا، اسی طرح  
طبعی ضابطوں سے بالاتر اس کی تکمیل اور وضع ہوئی، کیونکہ حمل کے بعد وہ دور چلی گئی تھیں  
ظاہر ہے یہ دس ماہ کیلئے نہیں تھا۔ پھر آتا ہے کہ وضع کے بعد اسے اٹھا کر اپنی قوم کے پاس آئیں  
ر باہر باہر قوم پیش آیا۔ فَاَنْتَبَذَتْ مِنْ اَحْلَامِهَا مَكَانًا شَرْفِيًّا، النساء ۲۶ — اور پھر حمل قرار  
پاتے ہی دور ہی دور چلی گئیں۔ مَكَانًا تَحِيًّا، النساء ۲۶ — اور وہاں ہی سچہ ہوا۔ وَاللّٰهُ جَزِيْلٌ عَلِيْمٌ  
النساء ۷ — اور پھر وہاں سے ہی قوم کے پاس آئیں۔ فَاَنْتَبَتْ بِهَا قَوْمًا تَحْمِلُهَا، یہ سب باتیں  
اس امر کی غائز ہیں کہ نہ حمل طبعی قوانین کا نتیجہ تھا، نہ اس کا کورس، ادھر حمل ہوا، ادھر وضع حمل

کی تیاری!

قرآن کہتا ہے کہ عصمت محفوظ رہی تھی صرف "نَفَخَ رُوحٌ" ہوئی تھی:

«فَاخْصَنَتْ كَذَّبًا فَتَفَحَّنَا فَيَنفَخُنَا مِنَّمَا رُوِحْنَا» (پہلی)

» چنانچہ یہ وہ تھی جس نے اپنی عصمت کی حفاظت کی تھی، پس ہم نے نَفَخَ رُوحٌ کیا «

یہ نَفَخَ رُوحٌ « دلی بات کو آپ کس خانے میں فٹا کریں گے۔ ظاہر ہے کہ یہ عام طبعی قوانین سے الگ کوئی معاملہ تھا ورنہ بالخصوص اس بات کو ذکر کرنے کے کیا معنی؟ — اگر شوہر والی بات کو تسلیم کر لیا جائے تو تمام تمہید غلط ہو کر رہ جائے گی۔ یہی بات حفاظتِ عصمت کے سلسلہ میں بھی کہی جاسکتی ہے کہ اگر شوہر والی تھیں تو یہ صفائی پیش کرنے کی کیا ضرورت پڑ گئی؟ یہ صرف اس لئے کہا گیا کہ شوہر والی بھی نہ تھیں مگر سچہ پیدا ہوا، اور کسی غلط حرکت کی مزید تکلیف نہ ہو جس کی باعصمت تھیں — ان تمام کڑیوں کو ملائیے، بات وہی جا چھڑے گی جو ہم کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش میں، آپ کی بات کا تو کوئی سر پیر ہی نہیں، — ذرا ان الفاظ کو دوبارہ غور سے پڑھئے:

«إِنَّ مَثَلَ عِيسَىٰ عِنْدَ اللَّهِ كَمَثَلِ آدَمَ خَلَقَهُ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ قَالَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ؟»

اور:

«كَانَتْ مَرْيَمُ إِتْمَانًا تَقُوًّا وَكَانَ يُسْمِعُ بَشِيرًا»

دراصل یہ معترض دوست وہ طبقہ ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کے بارے میں یہ یقین رکھتے ہیں کہ یہ عجیب سازش کی پیداوار ہیں، اس لئے ان پر کسی نظریہ کی بنیاد قائم کرنا جائز نہیں ہے مگر آپ یہ بات دیکھ کر حیران ہوں گے کہ ان کے جتنے مفروضات ہیں، ان کے لئے اساس بائبل سے جمیا کرتے ہیں۔ وہ بائبل جس کا حال یہ ہے کہ اسے ایمان اور نظریات کا ناخذ تصور کرتے ہوئے شرم آتی ہے — غور کیجئے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے لئے یوسف نجار نامی والد کی دریافت بائبل کی اتھاہ گہرائیوں سے نکال کر پیش کر رہے ہیں، وہی بات ہوئی کہ "گھر سے بیرون اور غیر جان جاں افسوس یہ بے جہت کیوں —! بہر حال ہم آپ کو ایک مسلمان کی حیثیت سے ایک دو حدیثیں بھی اسی سلسلے کی سنانے دیتے ہیں تاکہ بات مکمل ہو جائے:

شاہ نجاشی کے نام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو مکتوب گرامی بھیجا تھا، اس میں یہ بھی تھا کہ "یہ اس امر کی شہادت دیتا ہوں کہ حضرت عیسیٰ اللہ تعالیٰ کا ویسے ہی کلمہ اور رُوح ہیں جیسے حضرت

آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام !

اشهد ان عیسیٰ بن مریم روح اللہ وکلمتہ القاہا الی مریمہ لہبتعل الطیبۃ  
الحصینۃ فحملت بعیسیٰ خلقہ اللہ من روحہ ودفنہ کما خلق آدم بیذا ۴

والسیرۃ العلبیۃ للامام الحلیمی ص ۲۴۹

شاہ نجاشی کے استفسار پر مہاجر صحابہؓ نے بھی اسی نظریہ کا اظہار کیا تھا:

لَقَوْلِ كَمَا قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ رُوحَ اللَّهِ وَكَلِمَتَهُ الْقَاهَا إِلَى مَرْيَمَ الْعَذْرَاءِ وَاللَّيْمَا

ص ۳۶۹

نفخ وکلمہ !

نفخ اور کلمہ سے مراد خدا کا امر ہے ، وہ معنی نہیں ہیں جو عام لگے جاتے ہیں ۔

## آیات کی تشریح

انا خلقناکم من ذکر وناثی :

یہ ایک عام طبعی قوانین کا ذکر ہے ، لیکن حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ولادت غیر طبعی کرشمہ کی ایک

عظیم بات ہے ۔

ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت آدمؑ باوجودیکہ وہ انسان تھے ، لیکن وہاں تو باپ کے ساتھ ماں

کا سہارا بھی غائب ہے ۔۔۔۔ اصل میں معجزات خرق عادت کی باتیں ہوتی ہیں ۔ اور یہ نظام

قدرت کا ایک الگ نظام ہے جو ان طبعی قوانین سے بالاتر شاہی "مشیت" پر مبنی ہے ۔ اسلئے

اس نظام کو جو ہم سے مخفی ہے ، اس مشہور نظام پر قیاس نہیں کرنا چاہیے کیونکہ دونوں کے

اثرات الگ الگ ہیں ۔

لا تبدیل لکلمۃ اللہ :

یہ آیت اللہ کے دوستوں کے بارے میں آئی ہے ۔

پہلے یہ ذکر ہے کہ ان کو قیامت میں خوف اور اندوہ کا سامنا نہیں ہوگا بلکہ دنیا اور آخرت

میں ان کے لئے یقیناً رست ہے ۔ اس کے بعد فرمایا : لا تبدیل لکلمۃ اللہ (یعنی خدایا اللہ کی باتیں تبدیل

نہیں ہوتیں) یعنی اللہ نے جو اعلان اور وعدہ فرمایا ہے ، اٹل ہے ۔ اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ بدلا نہیں

کرتے : "ان اللہ لا یخلف المیعاد" ۔ اس کو بہر حال اس مضمون سے کوئی تعلق نہیں ، یہ بات

خدا کے وعدہ کی ہے، معترض کے طبعی مضابطہ کی نہیں ہے۔ جس کے لئے اجاب اتنی لمبی چوڑی ..  
 کھینچا تائی فرما رہے ہیں وہ ایک لامعاصل تکلف ہے، علمی اور ہوش کی بات نہیں ہے۔  
نظرة الله العلیٰ :

یہ آیت سورہ روم ۳۱ (پارہ ۲۱) کی ہے۔ اس میں حکم ہوتا ہے کہ :  
 "سب طرف سے رخ موڑ کر دین حق کی طرف اپنا رخ خمیدھا کر رکھئے۔ یہ وہ نظرة اللہ  
 ہے جس پر اللہ تعالیٰ اپنے سب کو پیدا کیا ہے :  
 "مَّا قَمَّ وَجْهَكَ لِدِينٍ يُحْيِيْكَ ۗ وَنُظُوْرَةَ اللّٰهِ الَّتِيْ تَطْوِرُ اَمَّا تَ عَمَلِهَا" (روم ۴۶)  
 کہ "ایک خدا کے ہو کر اس کے دین کی طرف اپنا رخ کئے رہو، یہ خدائی فطرت ہے  
 جس پر سب لوگوں کو پیدا فرمایا ہے"

دراصل ہمارے کہ منربات نہیں سمجھے، یہ کتاب طبیعات کی کتاب نہیں ہے کہ اس میں طبعی  
 امور کا ذکر ہوگا بلکہ یہ روحانیات کی کتاب ہے جس میں روحانی فطرت کا بیان ہوتا ہے۔  
 دیکھئے : خدا فرماتا ہے کہ ہم نے انسان کو سب سے حسین پیدا فرمایا ہے :  
 "اِنَّا خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ فِيْ اَحْسَنِ تَقْوِيْمٍ" (التین ۴)

تو کیا معروف معنوں میں انسان واقعی ایسا ہے، کیا ان میں اندھے، پاہنج، کوڑھی اور بد صورت  
 نہیں ہوتے۔ کیا آپ اس سے یہ نتیجہ اخذ کریں گے کہ خدا کا قانون اب ٹوٹ گیا ہے؛  
 بہر حال قرآن مجید روحانیات کی کتاب ہے اور روحانیات کی اپنی ایک فطرت ہے جو طبعی  
 فطرت سے ارفع اور اس سے مختلف ہوتی ہے۔ یہاں بھی وہی روحانی فطرت مراد ہے۔ یعنی  
 اسلام اور معرفت الہی، ملاحظہ ہو بخاری شریف تفسیر سورۃ الروم :

"باب قوله لا تجعل لغيرك من الله لداين الله . . . الفظة الاسلام"

یعنی اللہ تعالیٰ نے معرفت الہی (اسلام) کا داعیہ ہر انسان کے خمیر میں داخل کیا ہے۔ خدا کا یہ دستور  
 کبھی تبدیل نہیں ہوتا کہ کسی میں یہ استعداد رکھے اور کسی میں نہ رکھے۔ ایسا نہیں ہوتا۔  
 حکم ہوا تھا کہ دین حق پر اپنی توجہ مرکوز رکھو۔ کیونکہ یہ وہ فطری داعیہ ہے جو ہر مرد کی گھٹی  
 میں داخل ہے جسے قرآن نے دوسری جگہ یوں بیان فرمایا ہے :

"وَ اِذْ اَخَذْنَا مِنْكُمْ مِّمَّا آتَمَّ مِنْ نَفْسِكُمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَاَشْهَدَ عَلَيَّ الْفِئْسِمَةَ  
 اَلَا تَدْرِكُكُمْ قَالُوْا بَلَى سَرْمَدًا" (آیۃ ۱، اعراف ۳۴)



یعنی "ان کو وہ وقت یاد دلائیے کہ جب آپ کے رب نے اولادِ آدم یعنی انکی پیٹھوں سے ان کی نسلوں کو باہر نکالا اور ان کو اپنے اوپر گواہ بنا یا لکھتے ہیں تمہارا رب نہیں ہوں؛ تو وہ بولے، کیوں نہیں ہم گواہ ہیں؟"

یہ سارا حکم اسی فطری استعداد کا آغاز ہے کہ ایک ماورا سمجھتی کا احساس ہر ذل میں ہے، سنا ہے اور سنا رہے گا، ہاں خارجی عوامل سے لگ کر کوئی مسخ کیے تو اور بات ہے۔ حدیث میں اسے یوں بیان کیا گیا ہے کہ:

"ہر بچہ اپنی فطرت پر پیدا ہوتا ہے بعد میں اسے کوئی یہودی بنا لیتا ہے کوئی عیسائی"

«مما من مولود الا یولد علی الفطرة فابوالہ یهودا ندر او نصابا ندر او یحسبافہ»

الحدیث: (بخاری باب مذکور)

گویا کہ خدا کی طرف دھیان ایک فطری امر ہے، اگر خارجی روکا و ٹھین حاصل نہ ہوں تو انسان ہمیشہ حق پر ہی قائم رہے۔ بس اسے فطرۃ اللہ کہا گیا ہے۔

امام بیضاوی فطرت کے معنی لکھتے ہیں:

«دھی قبولہم للحق وتخننہم من احرا کہ» (بیضاوی روم ص ۱۶)

اسی قسم کی باتیں تفسیر ابن کثیر وغیرہ میں بھی ہیں۔

واللہ اعلم وعلما تم!